

咱们工人有力量 抗疫复工真英雄

——乐清市总工会的战“疫”故事



市总工会领导在联系乡镇湖雾镇督导重点疫区防控工作。



企业复工复产助企服务员走访企业。



市总工会领导带队冒雨在湖雾镇大屋村防疫巡查宣传。



温州市总工会党组书记程龙凤（左一）来乐开展“三服务”活动，了解防疫物资生产情况。



乐清火车站交通卡口工会专班值守人员到位。



市总工会机关干部全体下沉，协助抗疫一线巡逻。



“浙江工匠”高公博创作抗疫题材作品黄杨木雕《夫妻征战》。



乐清工会

■乐清日报全媒体记者 孔丽琴

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。就这样，活力重现乐清。

自乐清打响防控阻击战和发展主动仗以来，在乐清市委、市政府和上级工会的坚强领导下，乐清市总工会以“四力”为抓手，做到定力站位讲政治，合力为战克时艰，全力协助保平安，奋力复工复产促发展，展现乐清工会新担当，彰显各级工会组织新作为。

在当下这场“走向春天”的抗疫阻击战中，乐清市总工会有力，成为团结带领各级工会组织、组织发动广大职工群众，投身企业疫情防控和复工复产攻坚战的中坚力量；乡镇（街道）工会主动作为，成为全面助力企业疫情防控和复工复产的骨干力量；企业工会有行动，成为奋战疫情防控和复工复产一线的有生力量。2月17日《浙江工人日报》以《定力 合力 全力 奋力 乐清市总工会“四力”抗疫》为题，推介乐清市总工会系统抗疫举措及经验。

合力为战克时艰

在这场没有硝烟的疫情防控战和发展主动仗中，乐清各级工会合力为战，全力以赴贡献工会力量。

从大年初一开始，乐清市总工会全体机关干部提前结束春节假期，开展防疫严格管控，参与社区全覆盖摸排，宣传防疫知识、引导社区居家职工防疫情况等各项工作。与此同时，乐清市总工会围绕市委、市政府防疫工作部署，兵分四路，继续值守，到岗到位。

其中，第一组为新冠肺炎疫情防控工作突击队，共组织工作人员399人次，分批下沉基层，坚守各个岗位；第二组赴乐清火车站，协助交通卡口管控及武汉籍人员劝返工作，做到守土有责，共值守52天，出动专班156人次，协助交通卡口管控及人员排查及动态工作；第三组赴湖雾镇湖雾街社区，协助疫情管控，做到严防死守，值守18天，出动专班36人次；第四组为市总值班组，严格执行疫情防控期间加强人员返岗管理的规定，确保单位50%的工作力量在岗到位，支持协助所联系乡镇（街道）做好疫情防控工作。

除这四组外，根据市委组织部安排，市总工会还派出一线医务人员“一对一”关爱服务结对志愿者30人，共组织开展“点对点”服务600人次，帮助一线医务人员解决实际困难，缓解后顾之忧。

可以说，在这场合力为战中，乐清市总工会有力，乡镇（街道）工会有作为，企业工会有行动，全市上下“三力”齐发，全面打响防控阻击战和发展主动仗。

在此过程中，也涌现出许多“大疫当前不等靠，关键时刻显身手”的感人故事。来自温州极智电器有限公司送来的一面锦旗。鲜红的锦旗上印有“解企业之困 显工会之爱”十个金黄大字，充满着感激和表扬。

原来，2月中旬，郑向乐在微信群里看到不少企业发出“求购口罩”的求助信息，她意识到帮助企业采购复工复产防疫物资物多责重，于是经多方联系和比价，并确定医院设备采购科的医生朋友审核，初步确定了可靠的口罩采购渠道。随后，她与同事通过企业工会微信工作群发布口罩团购并单信息，统计登记企业口罩需求，在非正常时期为企业买到了珍贵的防疫物资。

同样令人感动的还有虹桥镇总工会主席李祖义。自乐清市委、市政府启动“暖春行动”以来，他一直在对接外地团员工接送事宜而四处奔走，积极联系重庆、

贵州、四川、安徽、河南等地返乐专车，收集虹桥企业员工名单。

李祖义所驻的大仙垅村，有规模以上企业6家，规下企业40多家，商业、文化培训机构等小微企业130多家，情况较为复杂。他通过实地走访租住村、连夜召开村企协调会等方式，让外来返虹务工人员可以凭健康码进出大仙垅村，并在村卡口为返虹人员直接办理新居民证，极大地方便了务工人员的出行。现在，企业员工只需扫描脸验证就能出行，获得了企业的一致好评。

此外，针对企业尤其是小微企业防疫物资紧缺的情况，他积极组联络，协助200余家企业采购防疫物资，先后购买到14万个口罩，帮助企业顺利复工复产。

正是郑向乐、李祖义等这样一批工会干部在大疫当前不等不靠、主动有为，立足基层工会组织优势，切实抓好防疫宣传和复工复产、企业招工、物资保障、化解纠纷等各项重点工作，关键时刻显身手，令乐清各乡镇（街道）工会发挥了无可替代的作用。

乐清各级工会干部、工会志愿者、劳模先进、职工群众投入疫情防控一线，超过9.6万人次，承担着信息摸排、防疫值守、物资保障、信息宣传等艰巨任务，涌现出一批先进典型：湖雾镇总工会主席、疫情排查应急值班组成员陈文君，主动请缨，冒险频繁运送居家隔离人员；乐清街道总工会主席黄小鲜，具备传递爱与善、光与热，工会干部的“疫”情怀；蒲岐镇总工会主席郑玉成，迎难而上，成为奋战在疫情前线卡口的“守护者”；乐清经济开发区总工会主席黄亚克，“疫”不容辞，

做群工群众最需要的那块“砖”；乐清市人民医院工会内科小组组长、驰援武汉护士李青青，不远千里送去“爱的正能量”；乐清市人民医院疫情防控突击队工会主席、感染科主任任志辉，舍身忘我，奋战抗疫最前沿，托起信心与希望；正泰集团党委书记、工会主席黄炳池，践行民企责任担当，为防疫与复工复产“正泰力量”；乐清市供电局防疫防控突击队工会主席、乐成供电所所长助理李奕，安全用电保障，“工会人”尽一份力；市政工程管理所工会主席李强，弘扬志愿精神，成为在疫情期间点亮的一线闪光；市总工会基层工作部副部长卢海良，由工会尖兵“变身”战疫先锋，为抗疫复工与呼；市总工会党组成员、总工会副主席李步岳以身作则，率先垂范，奋战在抗疫复工最前线……

奋力复工复产促发展

随着统筹推进疫情防控和经济社会发展新阶段新任务的到来，浙江提出“两手都要硬、两战都要赢”的目标要求，乐清各级工会和复工复产专班，投入到“下半场”的复工复产战役。

根据乐清市委、市政府统一部署，市总工会向翁洋街道、经济开发区派驻了16名规模以上企业复工复产服务专员，落实“七大员”助企服务责任制，发放防疫复工宣传与复工复产优惠政策资料，并协调有关部门，为复工复产企业送上一批防疫物资“及时雨”。

在温州市总工会“全员防疫、全力促发展”专项行动中，乐清市总工会专题部署，成立助力企业疫情防控和复工复产工作组，并由市总班子控员和复工专员，深入各企业了解复工复产进展情况，听取意见建议，帮助解决问题，引导广大职工与企业同舟共济、共渡难关。同时，总结典型经验做法，助推乐清市委、市政府和上级工会部署落地，助力打赢企业疫情防控和复工复产“两场”。

在疫情防控战役中，无论是民营企业企业还是商贸流通服务业企业，疫情严防控，复工讲大局，复产提产能，实招迭出，成为防疫复工的生产力，呈现出“野火烧不尽，春风吹又生”的生机活力，为加快恢复生产生活秩序、推动乐清经济社会发展做出了积极贡献。

主动复工有担当。浙江康力迪医疗用品有限公司是当时乐清市唯一一家生产医用口罩的企业，迅速启动应急预案，并高价购置生产材料，全力组织生产，确保了乐清市疫情防控关键时期的口罩供应。该公司工会第一时间行动，紧急发动了30余名员工从全国各地返厂复工，并给生产员工订好机票安排住宿，确保安全保障，“工会人”尽一份力；市政工程管理所工会主席李强，弘扬志愿精神，成为在疫情期间点亮的一线闪光；市总工会基层工作部副部长卢海良，由工会尖兵“变身”战疫先锋，为抗疫复工与呼；市总工会党组成员、总工会副主席李步岳以身作则，率先垂范，奋战在抗疫复工最前线……

期间组织员工线上学习，及时调整第二季度增加产能，提出要在6月底把2月份失去的损失夺回来，完成上半年的生产经营任务。左奕电设备有限公司大疫当前，不等不靠，奋起自救、突出重围，公司工会面对招工难问题，努力构建和谐劳动关系，稳定员工队伍，确保企业可持续发展的基本保障。

工资协商有保障。固力发集团有限公司工会就疫情期间职工无法上班的工资发放问题进行协商，要求企业按照相关法律法规为企业职工工资发放不少于最低基本工资的工价，并免收外租房及公司宿舍职工半月和一个月（湖北籍）房租费；长江电气有限公司也就工资发放问题进行协商，统一发放2800元的工价，企业职工十分满意，未能上班的湖北职工工资一直按此发放，直到上班为止。乐清市五星混凝土有限公司在大年初一向湖北籍员工发出温馨提醒，要求员工安心居家，公司保留岗位，所有员工2月份工资按时发放；意华控股集团有限公司工会千方百计破解招工难问题，新增招聘30多人，同时对于疫情期间未及返岗的职工，照发基本工资福利。

“娘家”服务有温度。浙江德威硬质合金制造公司工会在疫情期间，为部分江西籍员工申请政府提供的免费返岗车名额；给刚返岗不能进出租房居住的员工，集中提供单人宿舍和伙食；认真解读政策，给外地返岗员工申请车票；对贫困职工进行经济补助，减轻他们在疫情期间的经济负担；给疫情期间不在岗的公司一线员工（千部）每天补贴50元；从外省坐动车或飞机返岗的员工，由公司统一安排派车迎接，确保职工个人防疫安全，并给生产员工订好机票安排住宿，确保安全保障，“工会人”尽一份力；市政工程管理所工会主席李强，弘扬志愿精神，成为在疫情期间点亮的一线闪光；市总工会基层工作部副部长卢海良，由工会尖兵“变身”战疫先锋，为抗疫复工与呼；市总工会党组成员、总工会副主席李步岳以身作则，率先垂范，奋战在抗疫复工最前线……

“娘家”服务有温度。浙江德威硬质合金制造公司工会在疫情期间，为部分江西籍员工申请政府提供的免费返岗车名额；给刚返岗不能进出租房居住的员工，集中提供单人宿舍和伙食；认真解读政策，给外地返岗员工申请车票；对贫困职工进行经济补助，减轻他们在疫情期间的经济负担；给疫情期间不在岗的公司一线员工（千部）每天补贴50元；从外省坐动车或飞机返岗的员工，由公司统一安排派车迎接，确保职工个人防疫安全，并给生产员工订好机票安排住宿，确保安全保障，“工会人”尽一份力；市政工程管理所工会主席李强，弘扬志愿精神，成为在疫情期间点亮的一线闪光；市总工会基层工作部副部长卢海良，由工会尖兵“变身”战疫先锋，为抗疫复工与呼；市总工会党组成员、总工会副主席李步岳以身作则，率先垂范，奋战在抗疫复工最前线……

“娘家”服务有温度。浙江德威硬质合金制造公司工会在疫情期间，为部分江西籍员工申请政府提供的免费返岗车名额；给刚返岗不能进出租房居住的员工，集中提供单人宿舍和伙食；认真解读政策，给外地返岗员工申请车票；对贫困职工进行经济补助，减轻他们在疫情期间的经济负担；给疫情期间不在岗的公司一线员工（千部）每天补贴50元；从外省坐动车或飞机返岗的员工，由公司统一安排派车迎接，确保职工个人防疫安全，并给生产员工订好机票安排住宿，确保安全保障，“工会人”尽一份力；市政工程管理所工会主席李强，弘扬志愿精神，成为在疫情期间点亮的一线闪光；市总工会基层工作部副部长卢海良，由工会尖兵“变身”战疫先锋，为抗疫复工与呼；市总工会党组成员、总工会副主席李步岳以身作则，率先垂范，奋战在抗疫复工最前线……

“娘家”服务有温度。浙江德威硬质合金制造公司工会在疫情期间，为部分江西籍员工申请政府提供的免费返岗车名额；给刚返岗不能进出租房居住的员工，集中提供单人宿舍和伙食；认真解读政策，给外地返岗员工申请车票；对贫困职工进行经济补助，减轻他们在疫情期间的经济负担；给疫情期间不在岗的公司一线员工（千部）每天补贴50元；从外省坐动车或飞机返岗的员工，由公司统一安排派车迎接，确保职工个人防疫安全，并给生产员工订好机票安排住宿，确保安全保障，“工会人”尽一份力；市政工程管理所工会主席李强，弘扬志愿精神，成为在疫情期间点亮的一线闪光；市总工会基层工作部副部长卢海良，由工会尖兵“变身”战疫先锋，为抗疫复工与呼；市总工会党组成员、总工会副主席李步岳以身作则，率先垂范，奋战在抗疫复工最前线……



市总工会班子扩大会议研究部署助力企业复工复产工作。



市总工会组织慰问医疗机构防疫一线医护人员。



湖雾镇总工会主席陈文君整装待发赶赴抗疫一线。

定力站位讲政治

疫情就是命令，防控就是责任。乐清市总工会切实增强政治定力，提高政治站位，将政治抗疫摆在首位，把打赢疫情防控阻击战上升到“两个维护”的高度，上升到践行初心使命的高度，上升到以人民为中心理念的高度，上升到治理现代化的高度，做到党的工作推进到哪里，工会组织就跟到哪里，围绕省委、温州市委和乐清市委、市政府疫情防控工作部署，并按照省总工会“五送（送慰问、送政策、送法律、送安全、送保障）”活动与温州市总工会“全员防疫、全力促发展”专项行动要求，全力打好防疫阻击战、发展主动仗，确保“两手都要硬、两战都要赢”。

这次全市工会系统的抗疫复工工作，既是一次大战，又是一场大考，更是一个大团结，市总工会领导班子的更加坚定，机关干部队伍更加成熟，乐清市总工会整体形象更加向好，同时体现了党的坚强领导、党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

面对新型冠状病毒紧急疫情，市政协副主席、总工会主席章海根，市总工会党组书记、常务副主席张龙第一时间做出部署。

1月23日，乐清市总工会转发温州市总工会《温州市总工会关于协助做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的紧急通知》，全面启动全市工会系统防疫工作。

1月29日，市总工会成立抗疫领导小组，并于次日召开党组（扩大）会议，专题研究部署防疫工作……疫情之下，职工干部冲在前，各级工会暖后营，乐清市总工会的快速行动与强力举措，赢得了温州和省总工会的点赞。

在这场无声的战役中，乐清市总工会既有速度更有力度。据统计，疫情发生后，市总工会集体决策，共下拨抗疫专项慰问资金420万元。同时，市总工会不忘疫情期间职工心理呵护，充分利用微信公众号平台，正面发声、科学发声、准确发声、适时发声，及时发布市委政府和上级工会重大部署精神、抗疫复工动态信息，实时传递防疫防控知识，大力宣传防疫复工先进事迹，强化假期线上活动引导，推出助力复工复产工作惠民政策、企业用工招工信息等。

据悉，“乐清工会”公众号工作人员从大年初一开始，便在乐清市总工会主要领导的指导下开展了加班运作模式，日以均五条推送的频率，科学选择、精心编辑、严格审核，仅2月份发布相关推送134条，阅读量达47276人次，在全市职工群众中起到了很好的“宣传员”“稳定器”“调节剂”作用。从3月10日开始，推出《乐清战“疫”工会群英谱》专栏并刊出系列报道，一批批“疫”英雄呼之欲出。

“浙江工匠”、中国工艺美术大师高公博在短时间里创作完成了《一战决胜》《医者仁心》等11件黄杨木雕系列作品；首批乐清工匠、温州工艺美术大师余林敏满怀激情，创作了细腻刻纸作品《盼·春暖花开》《战疫情》《众志成城》；乐清市文广旅体系统工会主席朱琴燕创作并网络演唱《坚信爱的力量——献给白衣天使的歌》等，以优秀的抗疫文艺作品，传递力量、传递温暖、传递爱心和信心，表现人性光亮、抗击人性病态、凝聚人心之力。

全力协助保平安

值守18天，出动270人次，助力湖雾镇各村疫情防控，确保联系乡镇湖雾镇“一片绿”，这是乐清市总工会金新旭的抗“疫”成绩单，也是市总工会湖雾专班满意的答卷。

金新旭是市总工会办公室主任，可以说他既是联络员，又是战斗员，执拗完之后回家联络第二天的防疫工作到深夜，是常有的事。不论时间多晚，只要接到上级文件、工作指令，他马上通过微信、短信、电话等多渠道抓好工作落实，第一时间上传下达，及时跟踪指导、报告反馈，保证了各项政策、政令以及信息实效性、准确性。

由于妻子是一线医护人员，他经常不得不交待6岁的大儿子照顾3岁的小儿子，自己则赶赴一线开展抗“疫”。尤其是参加湖雾镇宣传劝导组工作期间，他每天起早贪黑在指定区域，顶着严寒或冒着大雨，进行宣传劝导，千方百计让村民了解疫情的传播性和危害性，劝导村民居家不外出。

湖雾镇湖雾街社区中街村作为全市疫情重点村之一，市总工会落实工作专班。在了解到中街村疫情防控人手紧张的情况下，金新旭主动请缨，志愿加入中街村疫情防控值班队伍，严防严控，和医护人员一起每天上午、下午到村民家中测量体温，建立“一人一档”台账，同时了解村民生活情况。与湖雾镇有关干部一道积极宣传疫情防控有关政策，落实村辖区封闭式管理，村民居家隔离，确保再无交叉感染。

国有企业始终是国民经济的中坚力量，我市运输、电信、供电、供水及金融机构工会组织，关键时刻挺身而出，发动广大职工出色完成各项任务，让劳模精神、劳动精神和工匠精神在抗疫大战中熠熠生辉。

1月22日22时30分，市运输集团

业务部接到了疾控中心前往温州送检样本的任务，自此，打响了公交车公司疫情防控阻击战。从这一刻开始，市运输集团工会女工委主任金小平担任公交车公司疫情防控工作小组长，誓与这场没有硝烟的战争抗争到底。

在她的带领下，公交车公司全体职工始终坚守疫情防控第一线，连续作战，不叫一声苦，不喊一声累，没有一个请假，疫情期间竭尽全力，为打赢疫情防控阻击战贡献出一份交通运输保障的“她”力量。

金新旭、金小平只是乐清市总工会铁军中的缩影。从主要领导到班子成员，从中层干部到普通职工，市总工会上下一心、众志成城，拉得出，用得上，守得住，在疫情防控中，锻造了一支“工会铁军”。尤其是市总工会兼职的两位劳模副主席高玉保、余定善主动请缨，带队前行。市总工会党组书记吴寿喜、原党组成员卢建玲等退居二线的干部主动请缨，奔赴一线。全体参战的机关干部职工起早摸黑，奔赴疫情防控一线，坚守岗位，恪尽职守。

新闻链接——乐清市总工会抗“疫”与助力复工时间轴

